《2.4 噪声的危害和控制》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题
1. [bookmark: topic_d0f7a4bc-47f4-4970-96c2-681fbd4767]学校周围环境中噪声应控制在（  ）
A. 20dB以下	B. 50dB以下	C. 70dB以下	D. 90dB以下
2. [bookmark: topic_f7c4af0c-6ca9-4d75-8236-89152ecd36]小海在课间“吼”了声，“吼”声达到85分贝，旁边同学的耳朵被震得嗡嗡响，关于他的“吼”声，下列说法不正确的是（  ）
A. “吼”声属于超声波	B. “吼”声传递了能量
C. “吼”声属于噪声	D. 85分贝说明“吼”声响度大
3. [bookmark: topic_c9dbb74b-ca46-441c-806f-75f6f54f49]下列说法中正确的是（  ）
A. 乐音就是乐器发出的声音，它不可能是噪声
B. 打开门窗，加快空气的流动，可以减弱马路上的噪声
C. 噪声可以影响人们的休息和学习，但不会影响健康
D. 植树造林可以保护环境，减弱噪音
4. [bookmark: topic_6774bab1-ff28-41dc-bbf2-0b3e2ae4a8]下列关于声现象的说法，正确的是（  ）
A. 大力敲鼓是为了提高声音的音调
B. 超声波能粉碎人体内的结石，说明声波具有能量
C. 中高考期间建筑工地禁止夜间施工，是在传播过程中减弱噪声
D. 将正在发声的闹钟放在真空罩内，抽出真空罩内空气的过程中听到声音变大
5. [bookmark: topic_5b82bbe9-731a-4018-be66-5277d1893a]下面是四种噪声控制方面的措施，属于防止噪声产生的是（  ）
A. 工厂用的防噪声耳罩
B. 穿越北京动物园的“隔音蛟龙”如图所示
C. 教室内安装噪声监测装置
D. 摩托车的消声器
6. [bookmark: topic_79658f81-d943-490e-a449-0e13acf3be]生活中需要控制噪声，以下措施中，属于在传播过程中控制噪声的是（  ）
A. 摩托车上装消声器	B. 室外太吵关上窗户
C. 工厂员工佩戴耳罩	D. 考场周围禁鸣喇叭
7. [bookmark: topic_d68fcf65-8c07-456c-bd82-25ad9a31ea]下列控制噪声的措施采用吸音方式的是（  ）
A. 录音室墙面上铺设凹凸不平的海绵
B. 道路两旁的隔音墙
C. 屋外很吵，将门窗关闭
D. 汽车排气管上的消声器
8. [bookmark: topic_5bd9808b-5212-4f46-adc9-0056bf5232]中国最年轻的兵种--特种兵如图所示他们装备着黑色特种作战消音靴，能悄无声息地靠近而让敌人很难听出动静，原因是消音靴（  ）
A. 在声源处减弱噪声
B. 在传播过程减弱噪声
C. 在人耳处减弱噪声
D. 发出的噪声不能在空气中传播
9. [bookmark: topic_a3bde107-85d2-4544-be6f-fb1e42352e]为了减弱噪声，厦门地铁在紧邻居民区的轨道线上，采用有缓冲减震作用的钢弹簧浮置板铺设；部分BRT路段两侧设有透明板墙。这两种减弱噪声的途径分别是（  ）
A. 都是从声源处减弱
B. 都是从传播过程中减弱
C. 前者是从传播过程中减弱，后者是从声源处减弱
D. 前者是从声源处减弱，后者是从传播过程中减弱
10. [bookmark: topic_2a6d7aac-4eca-4652-909e-3a728e722a]从环保的角度看，下列情况中不属于噪声的是（  ）
A. 上课了，学校附近的卡拉OK厅播放出十分响亮的优美动听的音乐
B. 上物理课时，老师风趣、幽默的讲课声
C. 看电影时，几名同学旁若无人地高声谈笑
D. 公路上机动车辆的鸣叫声、发动机的排气声
11. [bookmark: topic_1a981d84-b7eb-4966-8c63-6534c88ec9]如图是某市区矗立的噪声监测及分贝数显示装置．从装置上显示的分贝数可知（  ）

A. 此处的噪声能使人完全失去听力
B. 此处的噪声能损伤人耳听力
C. 此时的噪声妨碍人们的休息和睡眠
D. 此时的噪声是较理想的安静环境
12. [bookmark: topic_a3471cd4-2a90-4cb2-ac76-d968780d89]如图中，表示噪声的波形图的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
二、填空题
13. [bookmark: topic_62a7dae3-92ea-482e-a340-8039bd4e0b]“中国好声音”比赛现场，歌手弹奏电吉他时不断用手指控制琴弦长度，是为了改变声音的__________；琴声是通过__________传播到现场观众耳中的；观众听音乐时要把手机关机或调成静音，是为了在__________减弱噪声．
14. [bookmark: topic_779af89f-f979-43a1-bcd5-cb6c1eed08]“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”描绘出诗人对家乡山水的热爱和深厚的情感。“蝉”和“鸟”的叫声是根据声音的______区分的，茂密的森林有吸声和消声的作用，能在______控制噪声。
15. [bookmark: topic_306944f8-7e64-4a0e-bc3a-dd317d7654]制噪声有三种途径，下面控制噪声的措施属于哪一类：
摩托车上安装的消声器，这是______；
城市道路旁安装隔音板，这是______；
工厂用的防噪声耳罩，这是______。
三、实验探究题
16. [bookmark: topic_646c7ccc-01f2-46c3-ba93-5ad8add39c]如图所示是探究“声音的传播”实验装置：
交流讨论：在玻璃钟罩内的木塞上，放一个正在发声的音乐闹铃，此时我们能听到音乐。用抽气设备抽钟罩内空气，在抽气的过程中，你听到音乐声将会______选填“变大”“不变”或“变小”。如果把钟罩内空气完全抽出我们将______选填“能”或“不能”听到声音。
实验结论：声音的传播需要______，声音在______中不能传播。
通常人们会从噪声的产生、传播及接收三个环节控制噪声。下列控制噪声的措施中，与上述实验结论相符合的是______填序号
A.摩托车安装消声器在高噪声环境下工作的人戴耳罩
C.临街的房屋安装双层真空玻璃学校附近禁止汽车鸣笛

答案和解析
1.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查课本上的简单概念，注意识记就成。
学校是学生进行学习的地方，因此需要一个相对安静的环境，课本上也提到了为了保证学习和工作应控制噪声不超过70分贝。
【解答】
根据课本知识：为了保证休息和睡眠，要控制噪声不超过50dB；为了保证学习和工作，要控制噪声不超过70dB；为了保护听力，要控制噪声不超过90dB，
所以为了保证学生能够正常的听课和学习，学校的噪音不得超过70分贝，故C正确，ABD错误。
故选C。
2.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
人耳不能听到超声波和次声波；
声音可以传递信息和能量；
凡是影响人们正常休息和学习的声音都属于噪声；
分贝越大，响度越大。
【解答】
A.“吼”声不属于超声波，因为超声波人耳听不到，故A错误，符合题意；
B.“吼”声使旁边同学的耳朵被震得嗡嗡响，说明声音传递了能量，故B正确，不符合题意；
C.“吼”声影响了同学们的学习，属于噪声，故C正确，不符合题意；
D.85分贝说明“吼”声响度大，故D正确，不符合题意。
故选A。
3.【答案】D

【解析】解：A、乐器发出的声音，如果影响了人们的生活、休息、学习，也成为噪声．不合题意．
B、把门窗关上，是在传播过程中处减弱噪声．打开门窗，不能减弱噪声．不合题意．
C、噪声不仅影响人们的学习和休息，严重的还影响健康．不合题意．
D、植树造林不仅可以改善空气，美化和保护环境，同时在传播中减弱噪音．符合题意．
故选D．
从环境保护角度凡是妨碍人们正常工作、学习和休息的声音都是噪声；从物理学角度发声体做无规则振动发出的声音是噪声．声音从产生到引起听觉有这样三个阶段：声源的振动产生声音；空气等介质的传播；鼓膜的振动．控制噪声可从这三个方面着手．
对生活中的噪声污染来源要了解，注意物理知识与生活实际的联系．
4.【答案】B

【解析】解：
A.大力敲鼓是为了增大声音的响度，故A错误；
B.超声波能粉碎人体内的“结石”说明声波具有能量，故B正确；
C.建筑工地夜间停止施工，是在声源处减弱噪声；故C错误；
D.将正在发声的闹钟放在真空罩内，抽出真空罩内空气的过程中，介质逐渐减少，故听到声音变小，故D错误。
故选：B。
声音的特性有三个：音调、响度和音色；音调是指声音的高低，与振动频率有关；响度是指声音的大小，跟距声源的远近和振幅有关；音色又叫音品是指声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关；
声音能够传递信息和能量；
减弱噪声有三条途径，即在三个不同的位置：声源处、传播过程中、人耳处；
声音的传播靠介质；固体、液体、气体都可作为传播声音的介质，我们平时听到的声音大多是由空气这种介质传播的。
此题涉及到防止噪声的途径、声音的传播条件、声与能量等多个知识点，是一道声学综合题。
5.【答案】D

【解析】解：A、工厂用的防噪声耳罩是在人耳处减弱噪声，故A不符合题意。
B、穿越北京动物园的“隔音蛟龙”可以有效的在噪声的传播过程中减弱噪声，故B不符合题意；
C、教室内安装噪声监测器，能够知道噪声的响度大小，但不是减弱噪声的措施，故C不符合题意。
D、摩托车的消声器可以在噪声的产生处减弱噪声，故D符合题意；
故选：D。
减弱噪声有三种途径：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
解决此类问题要结合噪声的特点和防治噪声的途径进行分析解答。
6.【答案】B

【解析】解：
A、摩托车上装消声器是从噪声的产生处减弱噪声，故A不符合题意；
B、室外太吵关上窗户可以在噪声的传播过程中减弱噪声，故B符合题意；
C、工厂员工佩戴耳罩是在人耳处减弱噪声，故C不符合题意；
D、考场周围禁鸣喇叭是从噪声的产生处减弱噪声，故D不符合题意；
故选：B。
噪声的减弱办法有三个：在声源处减弱、在人耳处减弱、在传播过程中减弱。
噪声的减弱办法是针对声音的产生、传播、接收这三个过程来采取措施的。两者对应起来，可以简化对噪声减弱办法的记忆。
7.【答案】A

【解析】解：A、录音室墙面上铺设凹凸不平的海绵，可以在接收处减弱噪声，此措施是吸声；符合题意；
B、在道路两旁加装玻璃墙，可以在噪声的传播过程中减弱噪声，此措施是隔声；不符合题意；
C、屋外很吵，将门窗关闭，可以在噪声的传播过程中减弱噪声，此措施是隔声；不符合题意；
D、汽车排气管上的消声器，可以在噪声的产生处减弱噪声，此措施是消声；不符合题意。
故选：A。
从噪声的产生减弱噪声的措施是消声；从噪声的传播过程中减弱噪声的措施是隔声；从噪声的接收处减弱噪声的措施是吸声。
解决此类问题要结合防治噪声的途径进行分析解答，属于基础题。
8.【答案】A

【解析】解：
ABC、消音靴是在声源处减弱噪声的，所以特种兵能悄无声息地靠近而让敌人很难听出动静，故A正确，BC错误；
D、消音靴发出的噪声能在空气中传播，故D错误。
故选：A。
减弱噪声可以从声源处减弱、传播过程中减弱及人耳处减弱这三个环节进行。
声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
知道减弱噪声的三个途径、声音的传播需要介质是解答该题的关键。
9.【答案】D

【解析】解：
厦门地铁在紧邻居民区的轨道线上，采用有缓冲减震作用的钢弹簧浮置板铺设，是在声源处减弱噪声；部分BRT路段两侧设有透明板墙，是在传播过程中减弱噪声的，故D正确，ABC错误。
故选：D。
防治噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。
此题考查的是减弱噪声的途径，是一道声学的基础题。
10.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查了噪声的定义，从物理学的角度那些难听的，令人厌烦的声音属于噪声，它是由声源做无规则振动产生的。从环保角度影响人们正常工作、学习、休息的声音都属于噪声。
解题的关键是能够正确理解噪声的定义。
【解答】
A.学校附近的卡拉OK厅播放出十分响亮的优美动听的音乐，会妨碍学生的学习，属于噪声，故A不符合题意；
B.上物理课时，老师风趣、幽默的讲课声，是我们需要的，不属于噪声，故B符合题意；
C.几名同学在一起旁若无人地高声谈笑、放声大笑，会妨碍别人看电影，属于噪声，故C不符合题意；
D.公路上机动车的鸣叫声是噪声，发动机的排气声，干扰人们工作、学习、休息，属于噪声，故D不符合题意。
故选B。
11.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查了学生对噪声强弱等级及危害的了解，是一道基础题。声音的强弱等级用分贝来表示。0dB是人能听到的最微弱的声音；是较为理想的安静环境；70dB会干扰生活、影响工作；长期生活在90dB以上的噪声环境中，听力会受到严重的影响；超过150dB的噪声环境，会使双耳完全失去听力。
【解答】
从噪声监测器上可以直接读出68分贝，它代表声音的响度。
A.超过150dB的噪声环境，会使双耳完全失去听力，故A说法错误。
B.长期生活在90dB以上的噪声环境中，听力会受到严重的影响；而图中噪声监测上显示的是68分贝，故B错误。
C.是较为理想的安静环境，而图中噪声监测上显示的是68分贝，所以此时的噪声妨碍人们的休息和睡眠，故C正确。
D.是较为理想的安静环境，故D错误。
故选C。
12.【答案】D

【解析】分析：
当发声体做无规则振动时发出的声音就是噪声，其特点是没有规律性，而乐音的波形是有规则的，特点是具有一定的规律性。
该题考查了噪声的定义，比较简单，但同学们要注意它与乐音的区别。
解答：
噪声指的是发声体做无规则振动时发出的声音，由图可知，图A、B、C声音的波形都是有规则的，具有一定的规律性，图D的振动没有规则，没有一定的规律性，所以D为噪声。
故选：D。
13.【答案】音调  空气  声源处

【解析】
【分析】
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；  
声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播；  
减弱噪声有三种途径：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
本题考查声音的三要素、声音传播的条件以及减弱噪声的途径，解决此类问题要结合声音的产生和传播进行分析解答。
【解答】
弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变琴弦的振动快慢，即改变声音的音调；
琴声和我们的耳朵之间有空气，琴声是通过空气传播到耳朵中；
观众在听音乐时都要把手机关机或把铃声调成振动是在声源处减弱噪声。
故答案为：音调；空气；声源处。

14.【答案】音色  传播过程中

【解析】解：不同发声体发出声音的音色不同，所以区分“蝉”和“鸟”叫声的依据是声音的音色不同；
茂密的森林有吸声和消声的作用，这是在传播过程中减弱噪声。
故答案为：音色；传播过程中。
音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关。
减弱噪声的途径有三个，即在声源处减弱噪声、在人耳处减弱噪声、在传播过程中减弱噪声。
该题考查了同学们对声音音色的理解和减弱噪声方式的应用，是一道基础题。
15.【答案】在声源处减小噪声   在传播过程中减小噪声   在人耳处减小噪声

【解析】解：摩托车安装消声器是从噪声的产生防治噪声，即在声源处减小噪声；
诚市道路旁安装隔音板是在噪声的传播过程减弱噪声；
戴耳罩是在噪声的接收处减弱噪声；
故答案为：声源处减小噪声；传播过程中减小噪声；人耳处减小噪声。
减弱噪声主要从三种途径入手，一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在接收处减弱。
此题是考查对防治噪声的途径的判断问题，要根据题意分析是否正确。
16.【答案】变小  不能  介质  真空  C

【解析】解：
用抽气机将瓶内的空气抽出，在抽气机向外抽气的过程中，能传播声音的空气越来越少，所以音乐声会逐渐减弱；
如果把瓶中的空气完全抽出来，瓶内就成了真空，没有了将声音传出瓶外的介质，所以我们不能听到音乐声；
以上实验这说明声音靠介质传播，真空不能传声；
上述实验中是靠真空阻断了声音的传播；
A、给摩托车安装消声器是在声源处减弱噪声，故A不符合题意；
B、在高噪声环境下工作的人戴耳罩，可以在人耳处减弱噪声，故B不符合题意；
C、双层玻璃中间是真空，不能传播声音，故可以在传播过程中减弱噪声，故C符合题意；
D、学校附近禁止汽车鸣笛可以在声源处减弱噪声，故D不符合题意。
故答案为：变小；不能；介质；真空；。
解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
这个实验说明了真空不能传声，事实上把瓶内空气全部抽净是不可能的，所以总能听到微弱的声音，人们只是根据抽气过程听到声音越来越小进行推理，得出真空不能传声的结论，这种办法在物理学中叫理想实验法。
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